
2024浙江嘉兴市海宁市资产经营公司招聘笔试参考题库附带答
案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、2020年10月14日，深圳经济特区建立40周年庆祝大会在广东省深圳市隆重举行。习近平总书记在会上发表重要讲话指出，深圳要建设好（
），创建社会主义现代化强国的城市范例，提高贯彻落实新发展理念能力和水平。

 A．社会主义市场经济改革试点区

 B．中国特色社会主义改革试点区

 C．社会主义市场经济先行示范区

 D．中国特色社会主义先行示范区

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会指出：“当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大
复兴的关键时期，经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。深圳要建设好中国特色社会主义先行示范区，创建社会主义
现代化强国的城市范例，提高贯彻落实新发展理念能力和水平，形成全面深化改革、全面扩大开放新格局，推进粤港澳大湾
区建设，丰富‘一国两制’事业发展新实践，率先实现社会主义现代化。”

故正确答案为D。

2、某市通过电视问政或电话调查了解公民对政府公共服务和公共管理的满意程度。公民满意度属于政府部门绩效考核的：

 A．业绩指标

 B．效能指标

 C．效率指标

 D．成本指标

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查管理学常识。政府部门的绩效考核指标可以分四方面：业绩、效率、效能和成本。

A项正确，业绩指标通常包括：公共服务的数量和质量、公共管理目标的实现情况、政策制定水平与实施效果、公共管理的
效益、公民对公共管理和公共服务的满意程度等。故公民满意度属于业绩指标的考核范围。

B项错误，效能指标从两方面考核：（1）行为的合理化水平；（2）政府机关效能。

C项错误，效率指标通常包括：提供公共服务与产品的单位成本、服务与产品的数目、公共政策执行的开支、政府部门的办公
物品损耗费用等。

D项错误，成本指标包括政府部门占用的人力、物力和财力，以及政府部门的支出。

故正确答案为A。

3、下列关于能量与温度之间关系的说法正确的是：

 A．亘古不化的冰山没有能量

 B．温度高的物体其能量一定也高

 C．绕地卫星在近地点时的势能最大

 D．水被用来做汽车冷凝剂是因为其比热容较大

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查科技常识。

能量是物质所具有的基本物理属性之一，可以用来表征物理系统做功的本领，以多种不同的形式存在。按照物质的不同运动
形式分类，能量可分为机械能、化学能、热能、电能、辐射能、核能等。这些不同形式的能量之间可以通过物理效应或化学
反应而相互转化。

A项错误，一切物体，不论温度高低，都具有内能。炙热的铁水具有内能；冰冷的冰块，温度虽然低，其中的水分子仍然在
做热运动，所以也具有内能。因此，冰山是有内能的。

B项错误，内能的大小与物体的质量、温度、状态等有关，单比较物体的温度不能判断内能的大小。

C项错误，人造卫星绕地球运行时，在近地点势能最小，在远地点势能最大，从远地点向近地点运行的过程中，动能增大，势
能减小。

D项正确，水的比热容大，升高相同的温度时，吸收的热量多，所以能很好地降低温度。而汽车发动机工作时产生大量热
量，所以利用水的比热容大的特点，把这些热量迅速吸收，使发动机的温度不致升得太高。

故正确答案为D。

4、欧布利德是古希腊麦加拉派哲学家。他提出了著名的诡辩论“谷堆论证”，即一颗谷粒不能形成谷堆，再加一颗也不能形成谷堆，如果每次都
加一颗谷粒，而每增加的一颗又都不能形成谷堆，所以，一粒谷子不成谷堆又成谷堆。在这里欧布利德忽略的是（　　）。

 A． 内外因关系原理

 B． 对立统一原理

 C． 质变和量变关系原理

 D． 矛盾客观性原理

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
欧布利德忽略了事物量的变化，到了一定程度必然会引起质变这一原理。“一”虽然不是“多”，但是“一”的不断重复和积累，就
会形成向“多”的转化。欧布利德的论点割裂了量变和质变的辩证关系，他只看到了“一”，而没有看到“一”的不断增加会
向“多”的方面转化。因此答案选C。

5、税收作为调节社会经济运行的一种重要经济杠杆，提高税率通常将（　　）。
 A． 提高政府的财政收入

 B． 抑制投资，有利于防止经济过热

 C． 刺激消费

 D． 提高税收管理的效率

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，经济学上税收具有调节分配的功能，在获取同样收益的情况下，税率提高投资者的收益必然将会减少，所以提高税
率可以抑制投资，有利于防止经济过热。A项错误，提高税率，政府的财政收入并不会必然的增加，因为各种消费和投资都
在相应的减少。C项错误，提高税率会抑制消费。D项错误，税收管理的效率与税率没有联系。

6、公民身份证号码是身份证的主要组成部分之一，下列关于我国公民身份号码说法错误的是∶

 A．由地址码、出生日期码、顺序码和校验码共18位组成

 B．地址码表示编码对象常住户口所在地的行政区划代码

 C．校验码用X来代替10以保证公民身份证符合国家标准

 D．三位顺序码的最后一位奇数分配给女性，偶数分配给男性

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项正确，公民身份号码是特征组合码，由十七位数字本体码和一位校验码组成。排列顺序从左至右依次为：六位数字地址
码，八位数字出生日期码，三位数字顺序码和一位校验码。

B项正确，地址码表示编码对象常住户口所在县（市、旗、区）的行政区划代码。

C项正确，作为尾号的校验码，是由号码编制单位按统一的公式计算出来的，如果某人的尾号是0-9，都不会出现X，但如果
尾号是10，那么就得用X来代替，因为如果用10做尾号，那么此人的身份证就变成了19位，而19位的号码违反了国家标准，
并且中国的计算机应用系统也不承认19位的身份证号码。Ⅹ是罗马数字的10，用X来代替10，可以保证公民的身份证符合国家
标准。

D项错误，顺序码表示在同一地址码所标识的区域范围内，对同年、同月、同日出生的人编定的顺序号，顺序码的奇数分配
给男性，偶数分配给女性。

本题为选非题，故正确答案为D。

7、2018年1月，中国人民银行发布了《关于进一步完善人民币跨境业务政策促进贸易投资便利化的通知》（以下简称《通知》）。《通知》提
出，凡依法可以使用外汇结算的跨境交易，企业都可以使用人民币结算。央行进一步支持企业跨境人民币的使用，将促进跨境人民币业务的发

展，推动人民币国际化。我国支持企业使用人民币跨境结算，有助于（　　）。

①企业规避汇率风险

②减轻企业兑汇成本

③增加我国的外汇储备

④严控资本流入，促进资本外流

 A． ①②③

 B． ①②④

 C． ①③④

 D． ②③④

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
《通知》的实施将有利于进一步提高贸易投资便利化水平，有利于提升金融机构服务实体经济、服务“一带一路”建设的能
力，有利于我国推进更深层次更高水平的对外开放。①②，直接使用人民币进行跨境交易结算，省去兑汇环节，简化交易流
程，有助于企业规避企业的汇率风险，降低兑汇成本。③，支持企业使用人民币跨境结算，我国企业进口时可使用人民币代
替外汇结算，无需再到金融机构兑换外币，因此会减少购汇，使得我国的外汇储备增加。④，人民币跨境结算便于境外投资
者以人民币进行直接投资，使得资本流入便利化，符合对外开放的要求，并不严控资本流入。因此答案选A。

8、关于古文运动，下列描述中错误的是（　　）。
 A． 韩愈、柳宗元是代表人物

 B． 古文是相对于骈文而言的

 C． 目的是恢复儒家道统

 D． 自唐代中期至元代末期

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
A项，古文运动的代表人物包括：唐代的韩愈、柳宗元，宋代的欧阳修、王安石、曾巩、苏洵、苏轼、苏辙等人。B项，“古
文”是相对于骈文而言的，这一概念由韩愈最先提出，他把六朝以来讲求声律及辞藻、排偶的骈文视为俗下文字，认为自己的
散文继承了两汉文章的传统，所以称“古文”。C项，韩愈提倡古文，目的在于恢复古代的儒学道统，将改革文风与复兴儒学变
为相辅相成的运动。在提倡古文时，进一步强调要以文明道。D项，古文运动是指唐代中期至宋朝以提倡古文、反对骈文为
特点的文体改革运动，而非至元代末期，表述错误，当选。

9、下列有关我国地理位置的说法中，不正确的是（　　）。
 A． 我国是一个海陆兼备的国家

 B． 我国南北跨纬度近50°，南北气候差异大

 C． 东部濒临世界上面积最大的洋

 D． 领土大部分位于中纬度地区，少部分位于高纬度地区
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〖正确答案〗
D

〖答案解析〗
ABC三项，我国位于亚洲东部，太平洋的西岸，有众多的岛屿和港湾，是一个海陆兼备的国家；我国南北跨纬度近50°，气候
差异大；太平洋是世界上面积最大的洋。D项，我国领土大部分位于中纬度地区，属于北温带，南方小部分地区位于低纬度
地区，属于热带，没有位于寒带的地区（高纬度地区）。

10、从洋务运动到五四运动前后，近代化在中国曲折发展。在中国近代化的发展历程中，下列口号或主张出现的先后顺序是（　　）。
①自强、求富②民主、科学③三民主义④变法维新

 A． ①②③④

 B． ②③①④

 C． ①②④③

 D． ①④③②

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
①“自强”“求富”分别是洋务运动（1861～1894）前后期的口号，反映了地主阶级洋务派“师夷长技以自强”的目的；④1895
年，日本逼签《马关条约》，康有为发动众多举人联名上书光绪皇帝，提出变法维新的主张；③三民主义是辛亥革命（1911
年）的指导思想，辛亥革命是（旧）三民主义理论上的实践；②“民主”与“科学”是新文化运动（1919年）的口号，把斗争矛
头直指封建专制的理论支柱儒家思想，反映了当时中国社会发展的要求和人民的迫切需要。因此D项正确。

11、在实际工作中，要注意掌握分寸，防止“过”或“不及”，这在哲学上属于：

 A．抓事物的主要矛盾

 B．确定事物的质

 C．认识事物的量

 D．把握事物的度

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项错误，做事抓主要矛盾，提示我们任何事物无时无刻都处在矛盾中，这些矛盾有主要矛盾和次要矛盾，我们需要找出对
解决问题起决定作用的主要矛盾。但这与“过”和“不及”没有直接关系。

B项错误，“质”是指事物成为它自身并区别于另一事物的内在规定性，这与“过”（事情做过头）与“不及”（事情做得不够），
没有联系。

C项错误，量是指事物的规模、程度、速度以及构成要素在空间上的排列组合等可以用数量表示的规定性，题干并未体现。

D项正确，度是关节点范围内的幅度，在这个范围内，事物的质保持不变；突破关节点，事物的质就要发生变化。因此，在
实践过程中，启示我们要掌握适度的原则，要学会把握分寸、注意火候，防止“过”或“不及”。

故正确答案为D。

12、下列关于财政政策的表述中，不正确的是（　　）。
 A． 财政政策的主要手段或工具是政府支出和税收

 B． 财政政策是指政府通过控制财政收入或支出来调节总需求，从而实现宏观经济目标的政策

 C． 财政政策的挤出效应，是指财政政策的实施会引起一国产出水平的变化，可以使总产出成倍数地放大或缩小

 D． 当一国的民间需求过旺时，宜采用紧缩性财政政策

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，“挤出效应”，是指由于政府的扩张性政策抑制了民间部门的投资，它将使政府扩张性财政支出的效应部分甚至全部地被
抵消，而不能使总产出成倍数地放大或缩小。

13、深圳市公务员小宋不服所在单位对其作出的降职的人事处理决定，拟提出申诉，下列说法正确的是：
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